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Дана робота є результатом інформаційно-аналітичного 

огляду різноманітних офіційних джерел з електронних ресурсів 
(сайти НМЦ, ПТНЗ, бібліотек тощо) з проблеми підготовки учнівської молоді ПТНЗ до підприємни-
цької діяльності. Завдання, які поставлені перед педагогами в цій сфері державою, потребують на-
полегливої та більш результативної науково-педагогічної діяльності, як теоретичної, так і практич-
ної, для їх успішного втілення в реальне життя учнівської молоді. 

Проаналізовано завдання, сучасний стан робіт та теоретичні проблеми підготовки учнів 
ПТНЗ до підприємницької діяльності. 
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     Національній доктрині розвитку 
освіти наголошено, що система 

освіти має забезпечувати формування трудо-

вої і матеріальної життєтворчої мотивації, 
активної громадянської та професійної пози-

ції; навчання основних принципів побудови 

професійної кар’єри і навичок поведінки в 

сім’ї, колективі й суспільстві, системі соціа-
льних відносин, а особливо – на ринку праці. 

Перехід до ринкових відносин вимагає вміння 

практично застосовувати економічні знання, 
використовувати їх у процесі будь-якого спо-

собу організації виробництва – від державно-

го підприємства до приватного бізнесу. Прак-
тичні знання з економіки лежать в основі під-

приємництва, дозволяють самостійно прийма-

ти рішення, дають змогу відкрити свою спра-

ву. Свідома й активна участь сучасної учнів-
ської молоді в економічному житті та діяль-

ності в майбутньому вимагає вже на рівні 

навчання послідовного здійснення її економі-
чного виховання у загальній системі виховної 

роботи, забезпечення формування в неї еко-

номічної культури як результату діяльності 
людей у сфері економічного життя, нагрома-

дження суспільством економічного досвіду й 

економічних знань. 

З огляду на це, Державна національна 
програма "Освіта", розглядаючи шляхи рефор-

мування змісту підготовки, передбачила озна-

йомлення їх з основами ринкової економіки, 
різними формами господарської діяльності, 

формування в них техніко-технологіч-них і 

економічних знань, вироблення практичних 

умінь та навичок, необхідних для залучення їх 
до продуктивної діяльності та оволодіння 

конкретною професією. Значні потенційні 

можливості, в плані економічного виховання 
учнів ПТНЗ, притаманні практично всім на-

вчальним предметам. Але особлива роль у 

цьому відношенні відводиться трудовому 
навчанню і пов’язаній з ним суспільно корис-

ній продуктивній праці, профорієнтації та 

позакласній виховній роботі трудового спря-

мування. Дослідженням проблеми економіч-
ного виховання молоді опікуються представ-

ники різних галузей знань: філософи вивча-

ють гносеологічний аспект економічного ви-
ховання; економісти розглядають виховання 

як істотний фактор формування сучасного 

економічного мислення особистості; психоло-
ги розглядають проблеми економічної психо-

логії; педагоги досліджують зміст і методику 

економічної освіти й виховання учнів. Держа-

вна національна програма "Освіта" передба-
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чає докорінне реформування всіх ступенів 

освіти, в тому числі – змісту, форм і методів 

здійснення економічної підготовки учнівської 
молоді. Економічна підготовка молоді вклю-

чає в себе економічне виховання й економічну 

освіту. Економічне виховання – це педагогіч-

на діяльність, спрямована на розвиток еконо-
мічного мислення через формування економі-

чних знань, умінь і навичок, виховання еко-

номічно значущих якостей особистості тощо. 
Основу економічного виховання особистості 

учня складає економічна освіта. Економічна 

освіта учнівської молоді на сучасному етапі 

має такі основні цілі: 1) ознайомлення з осно-
вами економічної теорії і прикладних еконо-

мічних дисциплін (основами бізнесу, підпри-

ємницької діяльності, бухгалтерського обліку, 
менеджменту, маркетингу тощо); 2) форму-

вання в учнів економічного мислення; 3) фо-

рмування вмінь і навичок обґрунтовано вирі-
шувати; 4) проведення професійної орієнтації 

в галузі економічної, правової, підприємниць-

кої діяльності та розвиток підприємницьких 

здібностей учнів. 
Економічне виховання учнів ПТНЗ пе-

редбачає здійснення виховного процесу під 

час вивчення теоретичних дисциплін, вироб-
ничого навчання, виробничої практики та в 

позаурочній роботі. Вивчення у ПТНЗ дисци-

плін економічного циклу (для груп із завер-
шеною повною середньою освітою впрова-

джено курс "Основи ринкової економіки" в 

обсязі 30 год., у групах на базі повної серед-

ньої освіти – 60 год.), виробниче навчання 
організовується в єдності з вихованням в уч-

нів рис, властивих сучасним робітникам. Ос-

новна мета курсу "Основи ринкової економі-
ки" – формування економічного мислення, що 

дасть змогу майбутнім робітникам свідомо 

розв’язувати економічні проблеми, пов’язані з 

роботою на виробництві. Програма курсу 
основ ринкової економіки охоплює такі осно-

вні розділи: матеріально-фінансову базу ви-

робництва, основи маркетингу, продуктив-
ність праці, витрати виробництва, оплату пра-

ці, фінансові ресурси підприємництва, ефек-

тивність інвестицій, основи менеджменту. В 
умовах переходу до ринкової економіки, фо-

рмування нового господарського механізму 

ведуться пошуки нових форм і методів еко-

номічного виховання майбутніх робітників з 

урахуванням розвитку товарно-грошових від-

носин, змін в організації, економіці та техно-

логії виробництва. Так, наприклад, навчально-
методичний центр профтехосвіти в Лугансь-

кій області спрямовує свою діяльність на по-

дальшу модернізацію науково-методичного та 

інформаційного забезпечення закладів проф-
техосвіти в регіоні, організаційно-методичний 

супровід впровадження інноваційних проек-

тів, сучасних освітніх та виробничих техноло-
гій у навчально-виробничий процес закладів 

профтехосвіти, зокрема, впровадження основ 

підприємницької діяльності в навчальні про-

грами та введення до робочих навчальних 
планів предмета "Ділова активність", який 

вільно обирається учнями (у 90% ПТНЗ обла-

сті). 
Розвиток ринкових відносин в Україні 

зумовлює підвищення вимог до професійної 

підготовки робітничих кадрів. Разом з тим, у 
соціально-економічній сфері держави склада-

ється парадоксальна ситуація, що характери-

зується, з одного боку, гострим дефіцитом 

робітничих кадрів, а з іншого – зростаючим 
безробіттям серед працівників робітничих 

професій.  

Однією з головних причин означеної 
проблеми варто вважати непідготовленість 

випускників професійно-технічних навчаль-

них закладів до працевлаштування в ринкових 
умовах, що визначається, зокрема, недостат-

нім рівнем розвитку їх здатності до підприєм-

ництва як однієї з важливих особистісних 

якостей сучасного професіонала, а її розвиток 
вимагає відповідного психолого-педагогіч-

ного забезпечення процесу професійної підго-

товки учнів ПТНЗ. 
Теоретико-методологічні підходи та 

концептуальні ідеї щодо розвитку здатності 

до підприємництва у випускників ПТНЗ ви-

світлено в працях: І.Д. Беха, Д.О. Закатнова, 
І.А. Зязюна, О.М. Ігнатович, Н.І. Литвинової, 

Н.Г. Ничкало, Л.Е. Орбан-Лембрик, П.С. Пе-

репелиці, Н.А. Побірченко, В.В. Рибалки, 
Б.О. Федоришина, С.В. Чистякової та ін. 

Аналіз наукової літератури свідчить про 

те, що більшість дослідників, які здійснювали 
експериментальне вивчення структури здат-

ності учнівської молоді до підприємництва, 

пропонували вирішення проблеми її розвитку 

на основі вдосконалення дидактичних прин-
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ципів трудової та професійної підготовки 

молоді на всіх етапах навчання. Серед голов-

них професійно-діяльнісних властивостей 

особистості, необхідних для орієнтації в різ-
номанітних ситуаціях ринкових відносин, 

визначено активність, ініціативність, відпові-

дальність, самостійність, творчість, дисциплі-
нованість тощо. Актуальною також вважа-

ється потреба розвитку у випускників профе-

сійно-технічних навчальних закладів здатнос-

ті оволодівати новими технологіями, спосо-
бами пошуку та користування інформацією 

про ринок праці тощо. Серед провідних інди-

відуальних властивостей, притаманних май-
бутньому підприємцю, М.П. Лукашевич, 

О.В. Киричук, Н.А. Побірченко, Ю.М. Швалб 

визначають самостійність мислення, самоор-
ганізованість, впевненість, компромісність, 

вільне спілкування, емоційно-вольову саморе-

гуляцію. 

У вивченні психологічних основ розви-
тку здатності до підприємництва чільне місце 

посідають дослідження стратегій творчої дія-

льності у працях В.О. Моляки, П.С. Пере-

пелиці, Н.А. Побірченко; розробка принципів 

особистісно орієнтованої професійної підго-
товки – у роботах О.І. Кульчицької, С.Д. Мак-

сименка, І.П. Манохи, В.Ф. Моргуна, О.М. Отич, 

В.В. Рибалки, О.Є. Самойлова, С.О. Сисоєвої, 
Л.О. Хомич та ін.  

Незважаючи на вагомі теоретичні та ме-

тодологічні напрацювання з даної проблеми, 

існує низка невирішених питань, пов’язаних із 
психологічними чинниками працевлаштуван-

ня випускників професійно-технічних навча-

льних закладів. Зокрема, недостатньо дослі-
дженими в цьому плані є психологічні засади 

розвитку здатності до підприємництва. Не 

визначено також структуру здатності до підп-
риємництва у випускників, що набули певно-

го навчального професійного досвіду, але не 

визначилися у власних можливостях щодо 

виконання вимог професійної та трудової 
діяльності.
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Подготовка учеников к предпринимательской деятельности в системе ПТО Украины 
Данная работа является результатом информационно-аналитического обзора различных 

официальных источников по электронным ресурсам (сайты НМЦ, ПТУ, библиотек и т. д.) по про-
блеме подготовки учащейся молодежи ПТУ к предпринимательской деятельности. Задачи, постав-
ленные государством перед педагогами  этой сфері, требуют упорной и более результативной науч-
но-педагогической деятельности, как теоретической, так и практической, для их успешного вопло-
щения в реальную жизнь учащейся молодежи.  

Проанализированы задачи, современное состояние работ и теоретические проблемы подго-
товки учащихся ПТУ к предпринимательской деятельности. 

Ключевые слова: экономическое образование, подготовка, деятельность. 
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Training of students for entrepreneurial activity in a system of Ukraine’s VET 
The work under study is a result of information-analytical review of different official sources con-

cerning electronic resources (sites of information centers, vocational schools, libraries etc) on problems of 
vocational schools students training for entrepreneurial activity. Tasks that are set before teachers by the 
state require persistent and more effective both theoretical and practical scientific-pedagogical activity for 
their successful implementation in a real life of studying youth. The author analyzes tasks, modern state of 
works and theoretical problems of vocational schools students training for entrepreneurial activity. 
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